

МБУК "Центр по культуре, народному творчеству и библиотечному обслуживанию",
структурное подразделение Среднебугалышская сельская библиотека



«УПОРСТВО И РОМАНТИКА ДУШИ ЕЙ ПОДСКАЗАЛИ ЖИЗНИ ПУТЬ»

Рассказ о Шафиковой Назе Мугиновне, педагоге
Бугалышской школы, в рамках проведения областного
конкурса "Система координат: Неизвестный Урал"
среди муниципальных библиотек Свердловской области

Автор: Библиотекарь 2-й категории
Глушкова Юлия Сергеевна

с.Средний Бугалыш, 2023г.

«Чтобы быть хорошим преподавателем, нужно любить то, что преподаешь, и любить тех, кому преподаешь». Василий Ключевский

Холодным зимним днем, 29 декабря 1939 года, в деревне Уфа-Шигири Нижнесергинского района, в семье Мугина и Шафиги Кутлуевых родилась дочь Наза.

Время предновогоднее: секретаря в Сельском совете уже было не застать, поэтому оформить свидетельство о рождении на девочку родители смогли только 3 января 1940 года. С тех пор у Назы Мугиновны два дня рождения, как и у многих советских детей, которым «посчастливилось» родиться в последних числах декабря.

Когда началась Великая Отечественная война, отца семейства по состоянию здоровья на фронт не взяли. Он был назначен трактористом в местный колхоз: летом работал на пашне и сенокосе, а зимой вывозил дрова из леса. Шафига апа¹ из марли смастерила маленький невод, с помощью которого ловила рыбу в реке Уфе. Улов получался небольшой, но очень вкусный. Дети тоже трудились в поле на сборе колосков. Это и помогало семье переживать тяжелые голодные годы.



Летом семья переправлялась на лодке на другой берег Уфы для заготовки леса, а зимой вывозили дрова на тракторе по льду.

¹ «Апа» - официальное обращение к женщине в татарском языке, так как в 1930-е гг отчества среди татар еще не были распространены.

После победного 1945 года в деревню начали возвращаться фронтовики, устраиваясь на работу в местный колхоз. Замену на должность тракториста нашли быстро, поэтому Мугин абый² занялся своим любимым столярным делом. О его плотницком мастерстве знала вся округа.

В 1947 году, когда маленькая Наза пошла учиться в местную семилетнюю татарскую школу, она уже умела обращаться не только по хозяйству, но и знала небольшие хитрости обращения с деревом. В 1953 году родители решили, что оканчивая седьмой класс девочку отправят в новую школу п. Красноармеец, недалеко от г. Михайловск, где к тому времени был организован класс из 30 детей, собранных со всех близлежащих татарских деревень.

Изучение предметов велось и на татарском, и на русском языке (чтение и грамматика), в отличие от школы в родной деревне, где говорили только по-татарски.



Наза Мугиновна

Окончание 7 класса, п. Красноармеец, 1954 год.

² «Абый» - официальное обращение к мужчине в татарском языке.

Наза Мугиновна



Наза Мугиновна с одноклассницами, п.Красноармеец, 7 класс, зима 1954г.

Грамота давалась детям очень тяжело: привыкшие с рождения слышать только татарскую речь, ученики не могли говорить и писать по-русски. Благодаря своему усердию и упорству в 1957 году Наза Мугиновна смогла окончить десять классов, хорошо освоив русский язык.



Выпускницы 10-го класса, 1957г. Наза Мугиновна на фото слева.

Дальнейшую свою жизнь молодая выпускница хотела связать с медициной, отправив документы в Ирбитское медучилище, но не поступила.

Осенью 1959 года Наза Мугиновна вышла замуж за Шафикова Хоснуллу из села Средний Бугальш. В Уфа-Шигири он часто приезжал в гости к своей сестре, работавшей в колхозе агрономом. Молодожены переехали в дом по улице Октябрьской, где Наза Мугиновна живет и по сей день. Всю внутреннюю отделку, окна, двери делали своими руками.

Остаться без образования девушка не захотела и решила поступать в Красноуфимское педучилище на заочное отделение по специальности «начальные классы».

В 1963 году, мастерски совмещая учебу и семейную жизнь, Наза Мугиновна стала дипломированным специалистом и устроилась на работу в Среднебугальшскую семилетнюю школу по профессии.

В классе было около двадцати человек, все из татарских семей. По учебной программе на русский язык выделялось только 6 часов. Занимались в одном кабинете. На перемене, после второго урока, организовывали буфет. Обедали скромно - бутерброд (хлеб с повидлом) и стакан чая, заплатив за это по 5 копеек.



Наза Мугиновна со своими учениками, Среднебугальшская семилетняя школа, 1970г.

Свои пятикопеечные монеты ученики каждое утро выкладывали на парту в отделение, где лежали письменные принадлежности. Случалось, что деньги теряли, потом горько плакали, приходилось всем классом искать их.

Наза Мугиновна очень любила своих учеников, вкладывала всю душу в занятия. К урокам готовилась тщательно, чтобы донести важную информацию доступным языком. С детства приученная к тяжелому физическому труду, молодая учительница прививала в детях тягу к спорту. Вместе с ними вставала на лыжи, бегала, прыгала, выполняла нормативы. За такое доброе сердце дети отвечали ей взаимностью: на уроках вели себя примерно, активно участвовали во всех праздничных мероприятиях.



"Посвящение в пионеры". Торжественная линейка, 22 апреля 1973 года.

С годами детей становилось в классах все меньше и меньше. Родители отдавали детей в Верх-Бугальшскую среднюю школу, где преподавание велось на русском языке. А с постройкой в 1984 году в центре Среднего Бугальша трехэтажной школы и вовсе закрыли. Всех детей перевели учиться в новое здание.

Перешла туда работать и Наза Мугиновна. Только свободной должности учителя начальных классов там не оказалось, ей предложили

проводить трудовое обучение для старшеклассников и вести группу продленного дня.

Вот здесь-то и пригодились ей знания столярного дела: учились дети и лавки делать, и столы, и стулья. Помимо этого организовывала посадку картофеля на школьных полях. Запчасти и все необходимое отвозила сама, управляя мотоциклом Урал. Помимо этого, у нее было удостоверения на право вождения автомобиля и трактора, которые она получила в местной автошколе, отлично сдав все экзамены.

С виду хрупкая женщина, она смогла справиться с любой работой. Ведь, помимо школы, было и домашнее хозяйство: гуси, коровы, козы. Из козьего пуха Наза Мугиновна вязала необыкновенной красоты шали.

В 1994 году мужу сделали операцию, поэтому пришлось досрочно выйти на пенсию, чтобы за ним ухаживать. Но и на пенсии Наза Мугиновна вела активную общественную деятельность, став Председателем Совета ветеранов Бугальшского территориального отдела. Спустя годы, по состоянию здоровья, она ушла с этой должности, полностью посвятив себя творчеству.

На сегодняшний день, в свои 83 года, она является активным участником клубного кружка «Ак калфак»³: поет, танцует, участвует в конкурсах, занимая призовые места. Шьет татарские и русские женские головные – калфаки и кокошники, тщательно продумывая дизайн каждой работы. Даже стеллаж для оформления выставок она делает сама из деревянных реечек. Не забывает и сельскую библиотеку, где любит читать газету «Диляфруз»⁴ и «Саф чишма»⁵.

Вспоминая годы педагогической деятельности, Наза Мугиновна говорит, что в работе ей всегда помогала любовь к детям, с помощью которой она могла достучаться до каждого сердца...

(Прим.: все фото, представленные в работе, взяты из личного архива Шафиковой Назы Мугиновны).

³ «Ак калфак» - с тат. белый женский головной убор.

⁴ «Диляфруз» - с тат. освещающая луну.

⁵ «Саф чишма» - с тат. чистый ключ, источник.

Творчество – ее неотъемлемая часть жизни



На сцене Среднебугальшского сДК



Работы Назы Мугиновны занимают призовые места в творческих конкурсах района и области



Малая часть заслуженных грамот и наград



